山东管理学院“学子领航”工程具体方案

为献礼建党百年，激励学生奋斗精神，充分发挥优秀学子在班级建设、学业规划、宿舍管理、朋辈辅导等方面的领航作用，经研究决定，在全校学生中实施“学子领航”工程。    
一、指导思想 
以“明德弘毅 博学笃行”校训为引领，以优良学风建设为目标，以“思想的标杆、品行的榜样、学习的表率、生活的强者”为标准，遴选优秀学子担任 “领航员”。充分发挥优秀学子在大学生活各方面的先锋作用，深入探讨优良学风传承长效机制，进一步激发青年学生学习的积极性、主动性和创造性，促进全体学生成长成才。 
二、工作目标 
增强学生“自我教育、自我管理、自我服务”的能力，打造高年级学生素质拓展能力提升、低年级学生汲取经验健康成长的平台、新老生之间互学互促协同进步的平台，探索新时期学生教育管理新机制。 
 三、主要任务 
面向二年级至四年级的全体学生党员、学生干部和各类先优模范，遴选其中的优秀学子担任 “领航员”，即班级助理员、学业督导员、宿舍示范员、朋辈辅导员，充分发挥优秀学子在班级建设、学业规划、宿舍管理、朋辈辅导和创新创业等方面的领航作用。 
（一）遴选优秀学子担任班级助理员 
从高年级优秀学生党员、主要学生干部中，遴选出吃苦耐劳、责任心强、工作热情高、学习成绩好的优秀学子担任班级助理员。确保 1 个新生班级配备 1 名班级助理员，协助班主任做好班级工作，带领新生自觉加强理论学习，提高思想政治素质；根据学校班级建设卓越班级的要求，结合班级实际情况：协助做好班级建设工作、班级重大活动的组织工作、班级安全稳定的保障工作，做到下情上知、上情下达，发挥好学院、老师、新生之间的桥梁和纽带作用，赢得同学信任，锻炼自身才干。 
（二）遴选优秀学子担任学业督导员 
从学习成绩在班级、专业前茅，获得国家奖学金、省政府奖学金、学校十佳百优大学生等各类奖励的优秀学生中，遴选出具有一定组织管理能力、奉献精神的优秀学子担任学业督导员。确保 1 个新生班级至少配备 1 名学业督导员，协助学业规划导师做好学生学业督导工作：协助学业规划导师指导学生制定学习目标，理清学习思路，掌握学习方法，与班级助理员一起建设优良班风、学风；对学习不积极、成绩掉队的学生认真耐心地指导，科学有效地引导，做到一对一帮扶，一帮一进步。 
（三）遴选优秀学子担任宿舍示范员 
全体学生党员、主要学生干部开展宿舍挂牌公示、文明宿舍创建、与新生宿舍结对子等活动，通过“亮身份、亮形象、做表率”等为主要内容的宿舍文化建设工作，做到在学院、专业、班级等多个层面设立宿舍示范员。协助辅导员做好宿舍管理工作：组织开展安全、卫生、文明常态化检查，定期调研、汇报同学们的学习生活情况，发挥联系同学、贴近同学、服务同学的作用；通过热心帮助同学排忧解难，增强本宿舍、本班级、本专业同学的凝聚力和向心力，创造和谐文明的宿舍氛围，提升宿舍文化品位，建设书香宿舍。 
（四）遴选优秀学子担任朋辈辅导员 
各学院加强朋辈工作室建设，遴选优秀学子担任朋辈辅导员，不断优化学院朋辈辅导员队伍。根据学院自身实际，在学院、专业、班级、宿舍等不同层面配备相应的朋辈辅导员，协助做好班级的心理健康教育工作：向班级同学传递正确的人生观，建立互助互爱的班级文化，帮助同学在积极情感及人际关系上得到发展；及时了解、汇报班级同学的心理需求和心理动态，宣传普及心理健康知识；有计划地组织开展班级心理健康教育活动，主动支援身边有一般心理困惑的同学，发挥朋辈正面的互动效应；协助做好班级同学的心理建档工作。  
四、考核评价
学子领航工程的考核要以优良学风是否得到真传承、全体同学是否得到真发展、优秀学子是否得到真锻炼为最终体现。学院可根据本学院情况自行组织领航学生的考核工作，重点考核工作任务的完成情况。考核结果优秀的学生，在本人的综合测评中予以加分奖励，在“双优”和单项奖评定时予以优先考虑，学校集体组织对学子领航工程先进个人的表彰工作。
五、工作要求 
（一）高度重视，认真组织 
各学院要高度重视优秀学子领航工程，要根据学院学风建设和学生发展实际，制定本学院具体活动方案并认真组织实施。
（二）明确责任，做好结合 
各二级学院分管学生工作的党总支副书记是学子领航工程的第一责任人，负责本学院工程的组织开展。辅导员要根据工作要求深入学生一线、听取意见，创新思路、完善措施，确保优秀学子领航工程取得实实在在的成效。 
[bookmark: _GoBack]（三）突出特色，务求长效 
各二级学院要突出特色、百花齐放，创造性地推进优秀学子领航工程，着力构建方法明确、思路清晰、内涵丰富、措施可行、效果显著的学生教育管理和优良学风传承的长效机制。使优秀学子得到全面发展，优秀学子群体持续扩大，人人受教育，个个有提高。
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